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CANADIAN INSTITUTE OF PUBLIC OPINION
The Gallup Poll of Canada

EM. 4-2113
55 WELLINGTON STREET WEST
TorONTO~-ONTARIO

29th January, 1957.

The Hon. John Diefenbaker,
Leader of the Opposition,

House of Commons, <

Ottawa, A

ONTARIO,. //.;" {
X N

Dear Mr. Diefenbaker,

I have been meaning to wrife to you, congratulating you and the
Conservative Party, on your new status. Good luck to youl

Attached is the first of three releases on Civil Liberties which
I thought would be of interest to you. Your office subscribes to the
Gallup Poll releases, so this has probably come to your attention -- but
knowing of your interest in the matter, I wanted to drop you a note
about them.

It is an interesting contrast with ten years ago, isn't it? I
still think that a ratio of 6 who believe Civil Liberties are being fully
protected, compared to 4 who do not think so -- or who have no opinion, is
a poor showing for a 90 year old Democracy.

With every good wish.

Sincerely yours,

CANADIAN INSTITUTE OF PUBLIC OPINION.

Y
Byrne Hope Sanders,
Co-Director.

BHS /EER

Encl.



PUBLIC OPINION NEWS SERVICE

CANADIAN INSTITUTE OF PUBLIC OPINION
GALLUP POLL OF CANADA

FOR RELEASE - after 9 a. m. on sATURDAY FEBRUARY 2nd, 1957
GALLUP POLL OF CANADA

15380

VOTER CONCERN FOR PERSONAL
LIBERTIES DECLINES IN DECADE
BY CANADIAN INSTITUTE But One in Five Still Feels Civil
OF PUBLIC OPINION. Rights are Endangered

Ninety years after Confederation only about 6 in 10 Canadians think a person's
individual rights are being fully protected. The other 4 in 10 think they are in danger,
or have no opinion on the matter.

While some citizens may be startled at this fairly narrow‘margin for those who are
firmly convinced that Democracy is working for them personally, to ﬁhe full, it is a
direct reversal of the situationvin,Canada ten years ago. In 1947, less than 4 in 10
thought individual liberties were being safeguarded, as opposed to more than 6 in 10 who
felt they were being endangered, or who had no opinion to gifea |

Main reason for the reversal lies in the lessening fear of communism, socialism,
and left-wing political movements in Canada. A decade ago, 1l per cent named these forces
as the reason for personal rights being threatened. Today only 1 per cent say this.

Question put to a cross-section of the voting public by interviewers for the Gallup

Poll was the same in both surveys.

"AS YOU KNOW THE IDEA OF DEMOCRACY IS TO GIVE THE
CIPO PEOPLE PERSONAL RIGHTS AND FREEDOM. DO YOU THINK
INSIGNIA PERSONAL RIGHTS ARE BEING FULLY PROTECTED IN CANADA,

OR DO YOU THINK THEY ARE IN ANY DANGER?"

Comparitive attitudes nationally, in the two time-periods are these:
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FOR RELEASE ON SATURDAY, FEBRUARY 2nd. 1957.

1947  TODAY
Rights fully protectedeseceses 355 63%
Rights in darlgerou-oacao.mm-a L!'i 19
No Oplnion....o...e-..”..e.. 22&: 18

Eastern Canada is happier about the situation than Western provinces, as shown by
the fact that 68 per cent in the Maritimes and Quebec say "fully protected,” as compared
to only 56 per cent who say this in the West. In Ontario 61 per cent are of this opinion.

Here are the top-ranking threats to perscnal liberty as voters see them today:

"Government" - "not representative”,

"Not doing its duty", "Too many restrictions” etCe.eees €%
"Four freedoms in danger” "No equality of justice"etc.. k4
"Threat of communism or socialism“.w.g.a............e.. 3
"IJanOI'", "strikes" 2 POW@T' of wnions" SR S SR
"Too many imgrants 85 RB 080000600 CEERROEE00000880000 808 1
Miscella.neous....-.a.u.“.-...-..“o..,e ceosnscveces s )‘"

DR T T i o e ki e G S i o i i,
Total who think rights are in 3aNgeT.eseecccscscsssss 10P
In the study made ten years ago "Monopolistic Corporations” obtained a 3 ber cent
rating. A slightly larger proportion then, gave reasons such as the danger of wér, the
cost of living or high taxes, than named them todey.
Today's study shows that there is a considerably greater degree of apprehension in
regard to civil liberties among those with a University training than.among those with
lower levels of education. This is due, in part, to the fact that a larger proportion of

the latter have no. opinion to give. Here is the picture:

FULLY I NO

PROTECTED DANGER =~ OPINION
Public or no schooling. 61% 15% 2%
Hi@ Sck]-ool'.a.....-..’ 65 20 15

UniverSityon‘oooo.oo-oo 62 I 26 12
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